Chemia materiałów – laboratorium

7 korozja metali
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7.
BADANIE ODPORNOŚCI KOROZYJNEJ METALI I WPŁYWU INHIBITORÓW NA SZYBKOŚĆ JEJ PRZEBIEGU

Celem ćwiczenia jest zbadanie korozji metali i różnych czynników zmniejszających szybkość niszczenia metali.

Przez korozję materiału rozumie się samorzutne procesy destrukcyjne w nim zachodzące, prowadzące do pogorszenia jego cech użytkowych, a w krańcowych przypadkach do całkowitego zniszczenia. Różne materiały wykazują różną odporność korozyjną.

Oznaczenie odporności korozyjnej wykonuje się metodą gazometryczną, określając zmianę masy próbki żelaza o znanej powierzchni w roztworze 2M H2SO4. 

Fe  +  H2SO4  (  FeSO4  +  H2↑
Zgodnie z równaniem reakcji roztworzeniu 1 mola żelaza odpowiada wydzielenie 1 mola wodoru, dlatego też mierząc objętość wodoru można określić ubytek masy żelaza.

Sprzęt
waga analityczna o dokładności ważenia do 0,1 mg

kolba stożkowa

biureta gazowa: biureta z podziałką, zbiornik szklany z przewodem gumowym

stoper

Odczynniki i materiały

wióry żelazne

2M roztwór H2SO4 

inhibitory: KI, skrobia

Sposób wykonania

1. Podnosząc zbiornik wyrównawczy na odpowiednią wysokość ustawić poziom zerowy cieczy w biurecie

2. Do kolby stożkowej wprowadzić ok. 3-4 g próbki, odważonych z dokładnością do 0,1 mg.

3. Kolbę napełnić roztworem H2SO4 tak, aby ciecz całkowicie przykryła próbkę.

4. Kolbę zamknąć korkiem, odczytać początkowy poziom cieczy w biurecie i rozpocząć pomiar czasu.

5. Wydzielający się wodór wypiera ciecz z biurety. Odczyty poziomu cieczy w biurecie należy dokonywać co 1 minutę, notując wyniki w tabeli. Pomiar prowadzić przez 30 minut.

6. W celu zbadania przebiegu korozji z dodatkiem inhibitora, do opróżnionej kolby stożkowej należy wprowadzić nową porcję żelaza, a następnie dodać ok. 0,5 g KI, dodać roztwór H2SO4, lekko wymieszać zawartość w celu rozpuszczenia inhibitora. Pomiary prowadzić w sposób analogiczny jak w p.5. Kolejną próbę wykonać stosując jako inhibitor skrobię w ilości ok. 0,5 g.

Obliczenia

Znając objętość wydzielonego wodoru można określić liczbę moli tego gazu, a więc także masę żelaza, która uległa roztworzeniu (1 mol gazu w warunkach normalnych zajmuje 22,4 dm3). Znając powierzchnię czynną próbki żelaza oraz czas pomiaru można obliczyć szybkość korozji, (c:
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m30 – obliczona masa próbki po 30 min, g

m0 – początkowa masa próbki, g

S - powierzchnia czynna próbki, m2
t – czas trwania procesu korozyjnego (dni)

Powierzchnię czynną badanej próbki (S) oblicza się w następujący sposób: znając masę próbki oraz gęstość żelaza (d=7850 kg/m3) należy wyznaczyć objętość V [m3] badanej próbki żelaza. Następnie zakładając, że badane wiórki mają kształt prostopadłościanów o wymiarach a×b×0,5 mm, (gdzie wymiary a>>0,5 mm i b>>0,5 mm) powierzchnię czynną stanowią dwa prostokąty o wymiarach a×b:

Objętość prostopadłościennej próbki można wyrazić wzorem
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stąd ostatecznie powierzchnię czynną próbki można oszacować jako:
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uwzględniając, że
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otrzymujemy
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gdzie m0 oznacza początkową masę próbki wyrażoną w kg.

	czas, min
	objętość wydzielonego wodoru, cm3

	
	bez inh.
	z KI
	ze skrobią

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	...
	
	
	

	30
	
	
	


Dla każdego z badanych układów wyznaczyć graficznie zależność f(t) = Δm/S. Ocenić czy zależność taka jest liniowa i obliczyć szybkość korozji (c dla każdego z badanych układów.

Zagadnienia do kolokwium

1. Korozja metali; korozja chemiczna, korozja elektrochemiczna.

2. Ochrona metali przed korozją.
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